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1. Studia il fascio di rette di equazione  ሺ2݇ ൅ 1ሻݔ ൅ ሺ݇ െ 2ሻݕ ൅ 3 ൌ 0 .  
In seguito determina: 

A. l'equazione della retta del fascio passante per il punto   ܲሺ2 ; െ3ሻ  
B. l'equazione della retta del fascio perpendicolare alla retta  3ݔ െ ݕ ൅ 4 ൌ 0 

C. l'equazione della retta del fascio avente distanza dell’origine uguale  
√ହ

ହ
 

 

 

2. Rappresenta graficamente la funzione ݕ ൌ ଶݔ√ ൅ ݔ6 ൅ 9 ൅ ݔ2| ൅ 4|, indicandone dominio e codominio. 

A. Determina le coordinate dei punti ܥ ,ܤ ,ܣ,  ሺݔ஺ ൏ ஻ݔ ൏  ஼ሻ del grafico dato, le cui ascisse sono soluzioniݔ
dell’equazione  ݔଷ ൅ ଶݔ5 ൅ ݔ6 ൌ 0 

B. Individua il punto D tale che il quadrilatero ܦܥܤܣ sia un trapezio rettangolo con angoli retti in ܥ e ܦ. 
C. Calcola il perimetro e l’area del trapezio ܦܥܤܣ. 
D. Individua il trapezio ܦ′ܥ′ܤ′ܣ′ simmetrico del trapezio ܦܥܤܣ rispetto alla bisettrice del I e III quadrante. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio  1 2 Totale 

Punti  15  5 5 5 15 5 5 10  5  70 

1.  

PPuunnttii  00  --  22  33  --  77  88  --  1122    1133  --  1177  1188  --  2222  2233  --  2277 2288  --  3322 3333  --  3377 3388  --  4422 4433  --  4477 4488  --  5522  5533  --  5577  5588  --  6622 6633  --  6677 6688  --  7700

VVoottoo  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  99½½  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

 

1. Studia il fascio di rette di equazione  ሺ2݇ ൅ 1ሻݔ ൅ ሺ݇ െ 2ሻݕ ൅ 3 ൌ 0 .  
In seguito determina: 

A. l'equazione della retta del fascio passante per il punto   ܲሺ2 ; െ3ሻ  
B. l'equazione della retta del fascio perpendicolare alla retta  3ݔ െ ݕ ൅ 4 ൌ 0 

C. l'equazione della retta del fascio avente distanza dell’origine uguale  
√ହ

ହ
 

Soluzione prima parte 

1. Determiniamo le rette generatrici del fascio, riscrivendo il fascio come combinazione lineare: 

ݔ2݇ ൅ ݔ ൅ ݕ݇ െ ݕ2 ൅ 3 ൌ 0 ; ݔ                                    െ ݕ2 ൅ 3 ൅ ݇ሺ2ݔ ൅ ሻݕ ൌ 0 

Per   ݇ ൌ ݔݔ     ⟶    0 െെ ݕݕ22 ൅൅ 33 ൌ 0    (Ia retta generatrice)  

Per nessun valore di k  ሺ݇ ⟶ ∞ሻ ⟶     2ݔ ൅ ݕ ൌ 0    (IIa retta generatrice)  

2. Determiniamo la natura del fascio, verificando la condizione di parallelismo delle rette del fascio:  

ܾܽᇱ െ ܽᇱܾ ൌ 1 ∙ 1 െ 2 ∙ ሺെ2ሻ ൌ 5 ് 0       ⇔ rette non parallele ⇔  Fascio proprio.  

3. Determiniamo le coordinate del centro del fascio, annullando i coefficienti delle due incognite: 

 

݇   ݎ݁ܲ ൌ 2           ⟶

݇   ݎ݁ܲ ൌ െ
ଵ

ଶ
       ⟶ 

         

ݔ5 ൅ 3 ൌ 0 

െ
ହ

ଶ
ݕ ൅ 3 ൌ 0    

      
⟶

⟶
         

ݔ ൌ െ
ଷ

ହ

ݕ ൌ
଺

ହ
    
  ቑ      ⇒ ܥ    ቀെ

ଷ

ହ
 ;
଺

ହ
ቁ 

 

4. Determiniamo il movimento delle rette del fascio al 
variare del parametro ݇, mediante la rappresentazione 
grafica di alcune sue rette. 

Dall’esame del grafico di queste rette si deduce che: 

Il parametro ݇ assume valori positivi, crescenti da  
0   a  ൅∞, quando le rette del fascio, ruotano in senso 
antiorario attorno al centro C, passando dalla posizione 
della prima generatrice ሺ݇ ൌ 0ሻ alla posizione della 
seconda generatrice ሺ݇ ൌ ൅∞ሻ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Soluzione  A 

Imponiamo il passaggio per il punto ܲሺ2 ; െ3ሻ : 

ሺ2݇ ൅ 1ሻ ∙ 2 ൅ ሺ݇ െ 2ሻ ∙ ሺെ3ሻ ൅ 3 ൌ 0 ;                                4݇ ൅ 2 െ 3݇ ൅ 6 ൅ 3 ൌ 0 ;                     ݇ ൌ െ11 . 

Sostituendo tale valore nel fascio si ha: 

െ21ݔ െ ݕ13 ൅ 3 ൌ 0 . 

 

Soluzione  B 

Imponiamo la condizione di perpendicolarità: 

ܽ ∙ ܽᇱ ൅ ܾ ∙ ܾᇱ ൌ 0 ;                    3 ∙ ሺ2݇ ൅ 1ሻ െ 1 ∙ ሺ݇ െ 2ሻ ൌ 0 ;           6݇ ൅ 3 െ ݇ ൅ 2 ൌ 0 ; 

5݇ ൌ െ5 ;                                      ݇ ൌ െ1 . 

Sostituendo tale valore nel fascio si ha: 

െݔ െ ݕ3 ൅ 3 ൌ 0 . 
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Soluzione  C 

Imponiamo la condizione della traccia:      

݀ ሺܨ , ܱሻ ൌ
1

√5
 ;                                                                          

|ܽ ∙ ைݔ ൅ ܾ ∙ ைݕ ൅ ܿ|

ඥܽ2 ൅ ܾ2
ൌ

1

√5
 ;                     

|ሺ2݇ ൅ 1ሻ ∙ 0 ൅ ሺ݇ െ 2ሻ ∙ 0 ൅ 3|

ඥሺ2݇ ൅ 1ሻଶ ൅ ሺ݇ െ 2ሻଶ
ൌ

1

√5
 ;                             

3

ඥ4݇ଶ ൅ 1 ൅ 4݇ ൅ ݇ଶ ൅ 4 െ 4݇
ൌ

1

√5
 ; 

3

ඥ5݇ଶ ൅ 5
ൌ

1

√5
 ;                                                                      

|3|

√5ඥ݇ଶ ൅ 1
ൌ

1

√5
 ; 

3

ඥ݇ଶ ൅ 1
ൌ 1 ;                                                                            3 ൌ ඥ݇ଶ ൅ 1 ; 

9 ൌ ݇2 ൅ 1 ;                                ݇2 ൌ 8                                   ݇ ൌ ∓√8 ൌ ∓2√2 

Sostituendo tali valori nel fascio si hanno le due rette: 

a. ൫2 ∙ 2√2 ൅ 1൯ݔ ൅ ൫2√2 െ 2൯ݕ ൅ 3 ൌ 0 ;                                         ൫1 ൅ 4√2൯ݔ ൅ 2൫√2 െ 1൯ݕ ൅ 3 ൌ 0 ; 
 

b. ൫2 ∙ ൫െ2√2൯ ൅ 1൯ݔ ൅ ൫െ2√2 െ 2൯ݕ ൅ 3 ൌ 0 ;                              ൫1 െ 4√2൯ݔ െ 2൫√2 ൅ 1൯ݕ ൅ 3 ൌ 0 ; 

 
 

 

2. Rappresenta graficamente la funzione: ݕ ൌ ଶݔ√ ൅ ݔ6 ൅ 9 ൅ ݔ2| ൅ 4|, indicandone dominio e codominio. 

A. Determina le coordinate dei punti ܥ ,ܤ ,ܣ,  ሺݔ஺ ൏ ஻ݔ ൏  ஼ሻݔ
del grafico dato, le cui ascisse sono soluzioni 
dell’equazione  ݔଷ ൅ ଶݔ5 ൅ ݔ6 ൌ 0 

B. Individua il punto D in modo tale che il quadrilatero ܦܥܤܣ 
sia un trapezio rettangolo con angoli retti in ܥ e ܦ. 

C. Calcola il perimetro e l’area del trapezio ܦܥܤܣ. 
D. Individua il trapezio ܦ′ܥ′ܤ′ܣ′ simmetrico del trapezio 

 .rispetto alla bisettrice del I e III quadrante ܦܥܤܣ
 
 
 
 
 
 
 

Soluzione 

ݕ ൌ ඥݔଶ ൅ ݔ6 ൅ 9 ൅ ݔ2| ൅ 4| ; 

ݕ ൌ ඥሺݔ ൅ 3ሻଶ ൅ ݔ2| ൅ 4| ; 

ݕ ൌ ݔ| ൅ 3| ൅ ݔ2| ൅ 4| ; 

Studiamo i segni dei due valori assoluti: 

ݔ ൅ 3 ൒ 0
ݔ2 ൅ 4 ൒ 0

               
ݔ ൒ െ3
ݔ ൒ െ2

         

Pertanto si ha: 

ݕ ൌ ݔ| ൅ 3| ൅ ݔ2| ൅ 4| ൌ ቐ
െሺݔ ൅ 3ሻ െ ሺ2ݔ ൅ 4ሻ

൅ሺݔ ൅ 3ሻ െ ሺ2ݔ ൅ 4ሻ 
൅ሺݔ ൅ 3ሻ ൅ ሺ2ݔ ൅ 4ሻ 

                           
݁ݏ
݁ݏ
݁ݏ
     

ݔ ൏ െ3      
െ3 ൑ ݔ ൑ െ2
ݔ ൐ െ2          

                 cioè: 

 

ݕ ൌ ݔ| െ 2| ൅ ݔ| ൅ 1| ൌ ൝
െ3ݔ െ 7
െݔ െ 1
൅3ݔ ൅ 7

                           
݁ݏ
݁ݏ
݁ݏ
     

ݔ ൏ െ3       
െ3 ൑ ݔ ൑ െ2
ݔ ൐ െ2          

     il cui grafico è sopra raffigurato. 

Dal grafico si evince che:   ݋݅݊݅݉݋ܦ ൌ ሿെ∞ , ൅∞ሾ                      ݋݅݊݅݉݋݀݋ܥ ൌ ሾ1 , ൅∞ሾ .                 

 

െ3 െ2

൅ െ 
െ 

൅ 
൅ െ 
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Soluzione  A 

ଷݔ ൅ ଶݔ5 ൅ ݔ6 ൌ 0 ; ݔ                    ∙ ሺݔଶ ൅ ݔ5 ൅ 6ሻ ൌ 0 ;                         
஼ݔ ൌ 0

ଶݔ ൅ ݔ5 ൅ 6 ൌ 0 ; ஺ݔ      ൌ െ3  ∧ ஻ݔ   ൌ െ2            
 

஺ݕ ൌ െሺെ3ሻ െ 1 ൌ 2                  ⇒ ; ሺെ3ܣ         2ሻ 

஻ݕ ൌ െሺെ2ሻ െ 1 ൌ 1                  ⇒        Bሺെ3 ; 1ሻ 

஼ݕ ൌ ൅3 ∙ 0 ൅ 7 ൌ 7                  ⇒          Cሺ0 ; 7ሻ 

 

Soluzione  B 

Il punto ܦ è il punto di incontro delle rette  ܦܣ  e  ܦܥ . 

La retta ܦܣ passa per il punto ܣ ed è parallela alla retta ܥܤ. 

La sua equazione è: 

ݕ െ ஺ݕ ൌ ݉஻஼ ∙ ሺݔ െ ; ஺ሻݔ                       ݉஻஼ ൌ
஼ݕ െ ஻ݕ
஼ݔ െ ஻ݔ

ൌ
7 െ 1

0 ൅ 2
ൌ 3 

ݕ െ 2 ൌ 3 ∙ ሺݔ ൅ 3ሻ ; ݕ                                  ൌ ݔ3 ൅ 11 

La retta ܦܥ passa per il punto ܥ ed è perpendicolare alla retta ܥܤ. 

La sua equazione è: 

ݕ െ ஼ݕ ൌ െ
1

݉஻஼
∙ ሺݔ െ  ; ஼ሻݔ

ݕ െ 7 ൌ െ
1

3
∙ ሺݔ െ 0ሻ ; ݕ                                 ൌ െ

1

3
ݔ ൅ 7 

Il punto ܦ ha coordinate: 

൝
ܦܣ

ܦܥ
                     ൝

ݕ ൌ ݔ3 ൅ 11

ݕ ൌ െ
1

3
ݔ ൅ 7

                 ቊ

െ

ݔ3 ൅ 11 ൌ െ
1

3
ݔ ൅ 7 

ቄ
െ

ݔ9 ൅ 33 ൌ െݔ ൅ 21                   ቄ
െ

ݔ10 ൌ െ12                 ቊ

െ

ݔ ൌ െ
6

5
                 ቊݕ ൌ 3 ∙ ൬െ

6

5
൰ ൅ 11 ൌ

െ18 ൅ 55

5
ൌ
37

5
െ

     

Pertanto le coordinate del punto ܦ sono:  ܦ ቀെ
଺

ହ
 ;  

ଷ଻

ହ
ቁ . 

 

Soluzione  C 

തതതതܤܣ ൌ ඥሺݔ஺ െ ஻ሻݔ
ଶ ൅ ሺݕ஺ െ ஻ሻݕ

ଶ ൌ ට൫െ3 െ ሺെ2ሻ൯
ଶ
൅ ሺ2 െ 1ሻଶ ൌ √1 ൅ 1 ൌ √2   . 

തതതതܥܤ ൌ ඥሺݔ஻ െ ஼ሻݔ
ଶ ൅ ሺݕ஻ െ ஼ሻݕ

ଶ ൌ ඥሺെ2 െ 0ሻଶ ൅ ሺ1 െ 7ሻଶ ൌ √4 ൅ 36 ൌ √40 ൌ 2√10   . 

തതതതܦܥ ൌ ඥሺݔ஼ െ ஽ሻݔ
ଶ ൅ ሺݕ஼ െ ஽ሻݕ

ଶ ൌ ටቀ0 ൅
଺

ହ
ቁ
ଶ
൅ ቀ7 െ

ଷ଻

ହ
ቁ
ଶ
ൌ ට

ଷ଺

ଶହ
൅

ସ

ଶହ
ൌ ට

ସ଴

ଶହ
ൌ

ଶ

ହ
√10   . 

തതതതܦܣ ൌ ඥሺݔ஺ െ ஽ሻݔ
ଶ ൅ ሺݕ஺ െ ஽ሻݕ

ଶ ൌ ටቀെ3 ൅
଺

ହ
ቁ
ଶ
൅ ቀ2 െ

ଷ଻

ହ
ቁ
ଶ
ൌ ට

଼ଵ

ଶହ
൅

଻ଶଽ

ଶହ
ൌ ට

଼ଵ଴

ଶହ
ൌ

ଽ

ହ
√10   . 

Il perimetro è: 

݌2 ൌ തതതതܤܣ ൅ തതതതܥܤ ൅ തതതതܦܥ ൅ തതതതܦܣ    ൌ    √2 ൅ 2√10 ൅
2

5
√10 ൅

9

5
√10    ൌ     √2 ൅

21

5
√10 . 

L’area è: 

ܵ ൌ
തതതതܥܤ ൅ തതതതܦܣ

2
∙ തതതതܦܥ ൌ

2√10 ൅
9
5√

10

2
∙
2

5
√10 ൌ

19
5 √10

2
∙
2

5
√10 ൌ

19

25
∙ 10  ൌ

38

5
 . 
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Soluzione  D 

Il trapezio ܦ′ܥ′ܤ′ܣ′ simmetrico del trapezio ܦܥܤܣ rispetto alla bisettrice del I e III quadrante si ottiene utilizzando le 
formule: 

൜
஺ᇲݔ ൌ ஺ݕ ൌ ൅2
஺ᇲݕ ൌ ஺ݔ ൌ െ3

                     ൜
஻ᇲݔ ൌ ஻ݕ ൌ ൅1
஻ᇲݕ ൌ ஻ݔ ൌ െ2

                          ൜
஼ᇲݔ ൌ ஼ݕ ൌ ൅7

஼ᇲݕ ൌ ஼ݔ ൌ 0   
                         ൞

஽ᇲݔ ൌ ஽ݕ ൌ ൅
37

5

஽ᇲݕ ൌ ஽ݔ ൌ െ
6

5
   

 

  


